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第 9期
期中测试渊一冤

一尧选择题

1.C
2.D
3.A
4.A
5.A
6.B
7.C
8.A
9.C
10.B
提示院汽车玻璃起野雾冶是车内水

蒸气液化形成的小水滴附着在内表

面袁故选项A正确遥 冬天排气管冒出的
野白气冶袁 是水蒸气遇冷液化形成的小
水滴袁故选项B错误遥 汽车水箱中加入
适量酒精能降低水的凝固点袁 防止水
结冰胀破水箱袁故选项C正确遥 空调制
冷时袁 液态制冷剂在车中热交换器内
吸热汽化袁 气态制冷剂又由压缩机压
入车外的热交换器袁 在交换器内放热
液化袁即将车内的野热冶野搬冶到车外袁故
选项D正确遥

二尧填空题

11.3.4（3.3~3.5） 2.70
12.振动 接触面积

13.音色 响度

14.我们自己 运动

15.（1）振动频率
（2）A
16.汽化 一样高

17.汽化 吸收

18.匀速直线运动 大于

三尧简答题

19.（1）冰棒上粘着“白花花的粉”，
是由空气中的水蒸气遇到温度较低的

冰棒形成的小冰晶，是凝华现象；

（2）冰棒上冒“白烟”，是由空气中
的水蒸气遇到温度较低的冰棒凝结而

成的小水滴，是液化现象；

（3）茶杯外壁“出汗”，是由空气中
的水蒸气遇到温度较低的茶杯凝结而

成的小水滴，属于液化现象。

四尧实验与探究题

20.（1）v= s
t

（2）同一
（3）> D 0.74
21.（1）声音是怎么产生的？
（2）笔套内的空气柱振动产生的
（3）a c
22.（员）慢 不断用玻璃棒搅拌

（圆）-4
（猿）如下图所示
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（源）不变 晶体 不变

23.（1）自下而上
（2）相平
（3）液化
（4）约
五尧计算题

24.（1）在0.5s的反应时间内，汽车
的速度为v=10m/s，由v = s

t 可得，汽车

前进的距离为

s=vt=10m/s伊0.5s=5m
（2）司机酒后驾车时的反应时间

为

t酒=4伊0.5s=2s
由v= s

t 可得，司机酒后反应时间

内汽车通过的距离为

s酒=vt酒=10m/s伊2s=20m跃15m
汽车刹车距离为

s刹=s忆-s=15m-5m=10m
从司机看到红灯到汽车停止，汽车

行驶的距离为

s2=s酒+s刹=20m+10m=30m>20m
等司机刹住车，汽车已经闯红灯

了。

期中测试渊二冤
一尧选择题

1.粤
圆.悦
猿.阅
源.悦
提示院汽车禁鸣尧主干道路路面铺

设沥青都是从声源处减弱噪声袁 住宅
区道路两旁安装隔音板是在传播过程

中阻断噪声传播袁 这些措施都是为了
降低噪声污染遥

缘.粤
远.月
苑.悦
愿.月
提示院从冰箱的冷冻室里取出一小

块冻了很长时间的冰,说明了该冰的温
度低于园益,放入绝热容器的园益水中,水
达到凝固点放热, 凝固成冰, 温度保持
园益不变,故冰变多尧水变少遥 因为最后
冰和水的温度相同袁故冰水混合物的温
度为园益袁 水的温度不变袁 冰的温度升
高遥

怨.阅
员园.C
二尧填空题

员员.原员愿 圆圆
员圆.静止 运动

员猿.粤 月
员源.液体 固体 气体

3援A
4援B
5援绿 蓝 白光

6援红外线 反射

能力提高

7援C
8援B
9援悦
10援C
11援D
提示院 水蒸气遇冷形成小冰晶是

凝华现象袁故选项 A错误遥水蒸气遇冷
形成小冰晶需要放热袁故选项 B错误遥
太阳光照射小冰晶后通过折射分解为

七色光袁故选项 C错误遥太阳光能穿过
云层在小冰晶上发生折射袁 看上去在
太阳的周围出现一个圆圈袁 由内而外
呈红尧橙尧黄尧绿尧青尧蓝尧紫七种颜色袁
这就是光晕袁是光的色散现象袁故选项

D正确遥
12援B
提示院 棱镜对不同色光的偏折程

度不同袁其中对红光的偏折程度最小袁
对紫光的偏折程度最大曰 所以白光经
三棱镜后袁光屏上自上而下出现了红尧
橙尧黄尧绿尧蓝尧靛尧紫的光带袁红光在最
上面袁紫光在最下方遥

13援红外线 不能

14援红外线
15援紫外线 红外线

16援（1）太阳光是由多种色光组成
（2）增大
（3）紫 把温度计的玻璃泡涂黑

拓展延伸

17援（1）黑 白 黑（从左到右）

（2）相同 不同

（3）白色
（4）吸收各种色光
（5）将温度计玻璃泡涂成黑色 红

光
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第四章野光现象冶章节检测
一尧选择题

1援A
圆援月
猿援悦
源援悦
缘援悦
远援悦
苑援C
愿援月
怨援悦
员园援悦
提示院野绿树阴浓夏日长袁楼台倒影

入池塘冶中野浓阴冶是树木的影子袁由于光
的直线传播袁 光射到不透明物体上袁在
不透明物体后面形成影子袁故选项 粤正
确遥野大漠孤烟直袁 长河落日圆冶 中袁野落
日冶是由于大气分布不均匀袁下部空气
密度大袁上部空气密度小袁落日发出的
光在不均匀的空气中传播时发生折射袁
折射光线不断向下偏折袁我们逆着折射
光线看去所看到的落日位置比实际位

置高袁我们看到的野落日冶是由于光的折
射而形成的太阳的虚像袁 故选项 月正
确遥野池水映明月袁潭清疑水浅冶中野水浅冶
是水底看起来比较浅袁这是由于光的折
射形成的袁看水底是逆着光的传播方向
看的袁即逆着折射光线看袁由于错觉袁我
们始终认为光是沿直线传播的袁所以看
到的位置比实际位置浅袁 故选项 悦错
误遥野朝辞白帝彩云间袁千里江陵一日还冶
中的野彩云冶是太阳光通过悬浮在空气
中细小的水珠折射而成的袁白光经水珠
折射以后袁分成各种彩色光袁这种现象
叫做光的色散现象袁故选项 阅正确遥

二尧填空题

员员援光在同种均匀介质中沿直线传
播

员圆援反射 虚

员猿援红 快

员源援浅 折射

员缘援远园毅 减小
员远援远 虚 反射

员苑援倒立 变大 不变

员愿援未点燃 乙

三尧简答题

员怨援我们要想看清自己在镜中的像，
应把灯放在身前。

因为我们要在镜中看见自己，就需

要我们反射的光经镜面反射后进入眼

睛。光较暗时，经镜子反射进入我们眼中

的光较少，所以看不清镜中的像。将灯放

在身前，身体反射的光线增多，经镜面反

射后进入眼睛的光线增多，这样我们就

能看清自己在镜中的像了。

圆园援篝火燃烧时，上方空气密度不均
匀，光在疏密不同的介质中传播时，发

生折射，因此人眼看对面的同学或其他

物体在晃动。例子：海市蜃楼等。

四尧实验与探究题

圆员援（员）变小
（圆）员源
（猿）慢 不变

圆圆援（员）反射光线、入射光线和法线
是否在同一平面

（圆）漫 不能 在

（猿）在光的反射中，光路是可逆的
（源）反射角等于入射角
圆猿援（员）较暗
（圆）大小
（猿）缘
（源）虚像
（缘）太厚
圆源援（1）光在不同的介质中传播

速度不同（其他说法正确也可）

（2）光从传播速度大的介质中斜射
入传播速度小的介质中时，折射角小

于入射角；反之，折射角大于入射角

（3）小于
（4）右侧
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3 员缘.传递信息 响度

员远.升华 凝华 凝固

员苑.振动 传播过程中

员愿.圆.园园 远园
三尧简答题

员怨.人之所以看到“井”会被“吹到
篱笆外去”，说明说这句话的人是以篱

笆为参照物的；如果以地面为参照物，

井相对于篱笆的位置没有发生变化，

所以井是静止的，即一般人不相信一

口井会被大风吹到篱笆外去。

四尧实验与探究题

圆园.（员）卷尺
（圆）停表 源园皂
（猿）愿
（源）缘
圆员.（员）固体能传声
（圆）金属传声性能比棉线强
（猿）振动停止了，声音就不能传播

了

（源）不能
圆圆.（1）铁圈

（2）减少加热至沸腾所需要的时

间

（3）若当时气压低于1标准大气

压，其他组测得的水的沸点就不会都

是100℃

（4）用自己组的温度计与其他组

的温度计同时测量同一杯液体的温度

进行比较

圆猿.（员）-圆园益耀员园圆益 盐水的凝固

点可能低于-圆益
（圆）先降低后升高
（猿）适当浓度的盐水结成的冰
（源）积雪上洒盐水是掺有杂质，积

雪的熔点降低，使积雪熔化

五尧计算题

圆源.设铁管的长度是泽，声音在空气
中的传播时间是

贼员越 s
v空气 越 s340m/s

声音在铁管中的传播时间是

贼圆越 s
v铁 越 s5200m/s

因为声音在空气中需要时间比声

音在铁管中传播大园.源泽，则有
贼员-贼圆越园.源泽，
即 s340m/s - s5200m/s 越园.源泽
解得：泽抑员源缘.缘皂
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异4.1 光的直线传播

基础巩固

1.直线 真空 直线传播

2.影子 光的直线传播 在空气

中，光速远大于声速

3.500
4.A
提示院声音传播 100m所用的时间

约为 0.29s遥 在百米赛跑中袁0.29s无法
忽略遥

5.C
6.D
提示院光在不同介质中的传播速度

一般不同遥
能力提高

7.上午
提示院面朝北方时袁左面为西方袁

右面为西东方遥
8.A
提示院这是小孔成像现象遥
9.D
提示院当人向路灯方向移动时袁人的

影子越来越断曰到达路灯正下方时袁影
子最小曰在远离路灯的过程中袁影子越
来越长遥

10.B
提示院在小孔成像实验中袁所成的

像是左右相反尧上下颠倒的遥
11.如图所示

小孔

光屏

S

拓展提升

12.（1）实像 （2）顺 （3）将蜡烛靠
近小孔（答案合理即可）（4）树叶之间
的小孔达到地面的距离不同

异4.2 光的反射
1.反射
2.30毅 60毅
3.0 0
4.在光的反射中，光路是可逆的
5.平行 镜面反射 漫反射 漫反

射 镜面反射

6.直线 反射

7.如图 1所示

O

B
法线

30毅 30毅 A

图 1
能力提高

8.甲 乙

9.漫反射 镜面反射 光滑

10.如图 2所示

60毅
30毅

甲

45毅
45毅

乙

丙

图 2
11.A
12.C
13.B
提示院此类题可以作图解答遥

拓展提升

14.D
提示院 入射光线与镜面的夹角减

小 20毅袁入射角增大 20毅袁则反射角也随

之增大 20毅袁所以反射光线与入射光线
的夹角增大40毅遥

15.（1）60毅 （2）用不同颜色的笔标
注对应的入射光线与反射光线 （3）
在光的反射中，光路是可逆的

16.如图 3所示

隧道

60毅

图 3
17.将O点看成是一个发光点。作O

点在平面镜中的像O忆，连接OA交MN于
F，连接O忆F交地面于H；连接O忆B交MN
于E，交地面于G。连接OE。入射光线为
HF、GE，反射光线为FO、EO。图4中GH
所围区域就是眼睛位于O点从平面镜
MN中所能看到障碍物后方地面的范
围。

图4

O
NM

BA

C D

O忆

G H

FE

假定水平放置的镜子的高度降低

至与障碍AB面接触，眼睛就看不到障
碍物后面的地面，因此，如果想在原处

看到更大范围的地面，水平放置的镜

子在高度该增高（即向上平移）。

异4.3 平面镜成像
1.平面 凸面

2.1.68 1
3.虚 镜面

4.A
5.（1）垂直（2）透过 不需要 相等

能力提高

6.反射 不变 0.5 不变

7.虚 16 不变

8. 平面 凸面镜 发散 凹面镜

会聚

9.（1）便于确定像的位置 （2）到
镜面的距离关系 （3）大小 （4）不能
虚 （5）点燃 （6）玻璃板较厚，玻璃板
的两个表面分别成像 （7）镜面与直尺
没有垂直

拓展提升

10.B
11.C
提示院视力表的像距视力表 5m遥
12.D
提示院平面镜所成的像左右相反遥
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异4.4 光的折射
基础巩固

1.水中 空气中

2.D
3.C
提示院星星野眨冶眼是星星发出或反

射的光经过不均匀的大气层时光线传

播方向经常发生改变导致的遥
4.C
提示院 光从空气斜射入水中时袁折

射角小于入射角袁且分居法线两侧遥
5.C
提示院倒影是光的反射现象曰看到

的鱼是鱼的虚像遥
6.高 虚像

提示院 光从空气斜射入水中时袁折
射角小于入射角袁所以潜水员逆着光看
去袁岸上的物体的高度会增大遥

7.如图 1所示

甲

空气

水

B

O

乙

图 1
能力提高

8.A
提示院水中物体发出的光经水面折

射后会向地面附近折射袁所以逆着光看
去袁水中物体的高度会升高袁即离水面
更近遥

9.C
10.BO OC OA 右

11.等于 大于 0毅
12.C
提示院 光从玻璃斜射入空气中时袁

折射角大于入射角袁且折射角随着入射
角的增大而增大袁减小而减小遥

13.C
14.（1）漫反射 （2）反射 折射

（3）上 下 （4）折射角的变化（或折射
光线落点位置的变化）

拓展提升

15.如图 2所示

空气

水

S

P

图 2
16.40毅 a
17.（1）反射 折射 折射角随着

入射角的增大而增大 小于 0毅
（2）没有换其他透明材料进行实验。

（答案合理即可）

异4.5 光的色散
1援A
2援D
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